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Some people believe that the best way to produce a happier society is to
ensure that there are only small differences between the richest and the
poorest members. To what extent do you agree or disagree?
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Economic progress is one way to measure a country's success. Other people
think other factors are also important. What are the other factors? Which factor
is the most important one?
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Some people think that students benefit from going to private secondary
schools. Others, however, feel that private secondary schools can have a
negative effect on society as a whole. Discuss both these views and give your
own opinion.
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Some groups, such as poor people and people from rural areas, think
universities should make it especially easy for them to get access to university
education. To what extent do you agree or disagree?
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Children’s education is expensive. In some countries, the government pays
some of or all of the costs. Do the advantages outweigh its disadvantages?
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In many countries more and more young people are leaving school but
unable to find jobs. What problems do you think youth unemployment causes
for individuals and the society? What measures should be taken to reduce the
level of unemployment among youngsters?
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Research suggests that the majority of criminals who are sent to prison would
commit crimes when set free. Why do you think is the case? What can be
done to solve this problem?
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Some scientists believe that studying the behaviour of 3-year-old children
can tell which children would grow up to be criminals. To what extent in your
opinion is crime a product of human nature or is it possible to stop children
from growing up to be criminals?
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More and more measures to improve the security in large urban areas have

been introduced in many countries because of the increased crime. Do the

benefits of these measures outweigh the drawbacks? JUgE %%
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Some people believe that if a police officer carries guns, it can encourage a higher level of
violence. To what extent do you agree or disagree?
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Some think most crime is the result of circumstances e.g. poverty and other
social problems. Others believe that most crime is committed by people who
are bad by nature. Discuss both views and give your own opinion.
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Many people are afraid to leave home because of crimes. Some believe that
more action should be taken to prevent crimes, but others feel little can be
done. Discuss both views and give your opinion.
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Crime is a problem all over the world and there is nothing to do to preventit. To
what extent do you agree or disagree? JE4E 2% 20160319 iy
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Some people believe that public health should be improved by increasing the
number of sports facilities, while others believe that it has little effects and
other measures should be taken to solve this problem. Discuss both views and
give your opinion.
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Some people think that companies and individuals, rather than the government,
should pay for cleaning up pollution. To what extent do you agree or disagree
with this statement?
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Some people think the governments should act to decide how people live in
order to make a healthier life. Others think individuals should decide their own
lifestyle. Discuss both views and give your opinion. BJff
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Charities and organizations always give special names to particular days such
as 'National Children's Day' and 'National Non-smoking Day'. What are the
causes of these particular days? How effective are they?
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Scientists say that junk food is harmful to people's health. Some say the way to
ask people to eat less fast food is to educate them, while others say education
does not work. Discuss both sides and give your own opinion.
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Society is based on rules and laws. It would not function if individuals are free
to do whatever they want to. To what extent do you agree or disagree?
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Some people think that men and women have different qualities. Therefore,
some certain jobs are suitable for men and some jobs are suitable for women.
To what extent do you agree or disagree?
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Throughout history, male leaders always lead us to violence and conflict. If a
society is governed by female leaders it will be more peaceful. To what extent
do you agree or disagree with this opinion?
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Nowadays, some workplaces tend to employ equal numbers of men and
women workers. Do you think it is a positive or negative development?
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Nowadays, both men and women work full-time. Therefore, they have to share
household tasks equally. To what extent do you agree or disagree?
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Some people believe that women should play the same role as men in a
country’s police force or military forces, such as the army, while others think
women are not suited for these jobs. Discuss both views and give your opinion.
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In schools and universities, girls tend to choose arts subjects, while boys
choose science subjects. What is the reason? Should the trend be changed?
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in some societies, the role of a mother differs in some ways from the role of a

father. Why do you think these differences exist?How might parental roles
develop in the future ?
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In some countries, it is illegal for companies to reject job applicants for their
age. Is this a positive or negative development? FUfF I A HhiE
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In many countries today there is insufficient respect to old people. What are
the reasons? What problems might it bring to the society? Z 4 A
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Some countries have an ever-increasing proportion of population who are
aged 15 and younger. What is your opinion of the current and future effects it
may have in those countries? %I %
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The older generations have very traditional ideas about the correct ways of life,
thinking and behaviour. However, some people think that these ideas are not
helpful for the young generation to prepare for modern life. To what extent do
you agree or disagree with this opinion?
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The leaders or directors of organizations are often older people. But some
people say that young people can also be a leader. Do you agree or disagree?
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AP20161008 It is always better for the young people to get advice from the
elderly than from other young people. Do you agree or disagree?
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The best way for a country to prepare for the future is to invest more resources
in its young people. How true do you think of it? What is the best way to invest
resources?
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It is the government's responsibility to provide financial support to old people

after they retire or individuals should save money for themselves. Discuss both
views and give your own opinion. H45
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Some people believe that studying at a college or university is the best way
students to prepare for their future career. Others think they should leave
school as soon as possible to develop their career through work experience.
Discuss both views and give your opinion. £
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Some people think young people should go to university to further their
education while others think they should be encouraged to work as

car mechanics or builders etc. to serve society. Discuss both views and give
your own opinion. #(H
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Nowadays, some universities offer students skills that help them to find
employment, but some people believe the main function of a university is to
provide the access to knowledge for its own sake. What’s your opinion?
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Schools should concentrate on teaching students the academic subjects that
will be useful for their future careers. Subjects such as music and sports are
not useful. To what extent do you agree or disagree? &
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Some groups, such as poor people and people from rural areas, think
universities should make it especially easy for them to get access to university
education. To what extent do you agree or disagree? # & Hhig
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Some people think history has nothing or little to tell us, but others think that
studying the past history can help us better understand the present. Discuss
both views and give your own opinion.

A HEFAWEAE B e AMEM TIE C BB M
A Prid @ B A RE R B P A RMES C P cA M

A i siFEAE B L RIIEDD SEAWIERS, BB RIL FRERER C ik
A T AL B A fi



A S HTEBR TSR B ORIIE N SR HARE SN C X T e 5K SCAE
HEML R4 1 BA R

A SprPisiEfE B REED A NSRRI C X T H AT IS AR R A 3
i)

A HEFAWEAE B ek AMEM TOE C I M
Bl EHBUAEAETNRA, IAEAHAZMLE, 58 EIRERE
WKEERARST B S A LA A7, DUENLE NI, Al 75 2R R A N 58 4

Some people think secondary school students should study international
news as one of their subjects. Other people say this is a waste of valuable
school time. Discuss both views and give your opinion. (&
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Most countries spend a lot of money on education, as they have realized the
importance of education. In your opinion which two subjects are the most
important for young people and which one is the least important? #(&&F} H

subjects: Literature Sports
Mathematics Economics



Physics History
Music Geography
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University students always focus on one specialist subject, but some people
think universities should encourage their students to study a range of subjects
in addition to their own subject. To what extent do you agree or disagree with
this statement?
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Nowadays, more university students choose to study some practical subjects
( such as marketing, computer programming, etc.) instead of theoretical
subjects (such as economics, math, chemistry). Some people suggest that

universities should focus on practical subjects, but not theoretical subjects. Do
you agree or disagree?
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Some students take one year off between finishing school and going to university, in order

to travel or to work. Do you think advantages outweigh disadvantages?
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Some people think young people should be required to have full time
education until they are at least 18 years old. To what extent do you agree or
disagree?
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Some people think that older schoolchildren should learn a wide range of
subjects and develop knowledge, while other people think that they should
only learn a small number of subjects in details. Discuss both views and give
your own opinion. % 150615 F5ih 161126 K ih
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Some children find some subjects such as mathematic and philosophy too
difficult to learn, so some people argue that those subjects should be optional
rather than compulsory. To what extent do you agree or disagree? & Hx
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Some people think that the government should decide which subjects students
should study at the university, while others think that students should be
allowed to apply for the subject they prefer. Discuss the two views and give
your opinion. Z & HA 2
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Some people think music plays an important role in society. Others think it is
only a form of individual entertainment. Discuss both sides of this argument
and give your own opinion.
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The arts like painting and music do not directly improve people's life, so
governments should spend money on other important areas. Do you agree or
disagree?
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Some people think that creative artists should be supported financially by the
government of their county, while others believe that they should find financial
support from other sources instead. Discuss both views and give your opinion.
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People still value artists in the age of advanced science and technology: Why
do you think this is the case? Are the arts as important as science and
technology?
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Some people think every human being can creat artworks (e.g. painting),
others think only the people born with the ability can do that. Discuss both&
give your own.
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Some people think every human being can create artworks (e.g. painting),
while others think only the people born with the ability can do that. Discuss
both views & give your own.
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Some people think museums should be enjoyable places to attract and
entertain young people. Other think the purpose of museums is to educate, not
to entertain. Discuss both views and give your own opinion.
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Some people claim that public museums and art galleries will not be needed
because people can see historical objects and works of art by using a
computer. Do you agree or disagree with this opinion?
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We live in cities or towns which have museums displaying items of historical

and cultural importance, but people do not visit them. Why do you think people

do not visit museums in their local areas? What is the importance of museums
to society?
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Some people think that good health is a basic human need, so the medical
service should not be run by profit-making companies. Do you think the
disadvantages of the private health care outweigh the advantages?
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Some people say that to prevent ilinesses and diseases, governments should
focus_more on reducing environmental pollution and housing problems. To
what eventdo you agree or disagree?
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Not enough students choose science subjects in university in many countries.

What are the reasons for this problem? What are the effects on the society?
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A hundred years ago, people think that the human race is steadily improving
in every area of life. Nowadays, there is no certainty about this case. In which
areas do you think we have made important progress nowadays? In which
areas do you think we still need to make progress?
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Money for postgraduate research is limited. Therefore some people think
financial support from governments should be only provided for scientific
research rather than research on less useful subjects. Do you agree or
disagree?
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Some people think that politicians have the greatest influence on the world.
Other people, however, believe that scientists have the greatest influence.
Discuss both views and give your opinion.
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Some people believe that developments of technology are making life more
complex and the solution for everybody is to accept a simpler life without using
technologies. To what extent do you agree or disagree? R} A= 3 [ 521
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Some people think that the government should invest more money in teaching
science than other subjects to make progress. Do you agree or disagree?

WFEAE 2 ElE AR AW

A BURBLBREEE, E 2R NA, SETPRIESE Al il 5 % Jig
B HWRARAACT" ROk S |, BTt

C RBPHMRIH, ZARFENINER . EFEEHEE

D SEAERMERE, AiE(E, EEESE I MEH

E SBHARIH, S2AESEEARE, &% 7B AR

W BMC. B MEERGMERTSZ, HhNtarsutd, Hixoutt
AMALIRTE, MATERTHARBUENR L, A2t 4b, A e EAL ) cliché



C ORI B RAIL R, M TSI, FeftRH AT LR SO
LEERERSE, Wit HEEAR?

Many people believe that scientific research should be carried out and
controlled by the government rather than by private companies. To what extent
do you agree or disagree with their pinion.
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1 digital skills
2 work as a team

3 motor skills, reactto ...
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Some scientists believe computers will become more intelligent than human
beings. Some people think the development has a positive impact;while
others think it is negative. Discuss both views and give your own opinion/.
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Some people believe that the range of technology available to individuals
today is increasing the gap between the poor people and the rich people, while
some others say this has an opposite effect. Discuss both views and give your
opinion.
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The development of technology changes the way people connect with each
other. In which way does the development of technology change the types of

relationships among people? Does it have positive or negative effects on the
relationships?

With the increasing use of mobile phones and computers, the number of
people who write letters has decreased. As a result, letter writing will disappear
soon. Do you agree or disagree? How important do you think letter writing is?
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Some people have benefited from modern communications technology, but
some people have not benefited from it at all. To what extent do you agree or
disagree? Fl%
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People can perform everyday tasks, such as shopping and banking as well as
business transactions, without meeting other people face-to-face. What are the
effects of this on individuals and the society as a whole?
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There are social, medical and technical problems associated with the use of
mobile phones. What forms do they take? Do you agree that the problems
outweigh the benefits of mobile phones?
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There are more workers working at home and more students studying at
home, because the computer technology is more and more easily accessible
and cheaper. Do you think it is a positive or negative development?
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Some people say modern children's games do not develop a wide range of
skills, while traditional games can be much better for developing such skills. To
what extent do you agree or disagree?
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Around the world, more adults can workArom home and more children can
study from home as computer technelogies become cheaper and more
accessible. Do you think it'is’a positive or negative development?

e PEANERA I ARG 24 AL

ATEFR TR, AN, AHEE, A5ahh

B EZ LIEFC) ) WIRE R AMEAZ) , SE0H B R {e R
CHERNMAS , WA AR B, BeRIET

D fEFR AR 2], AH BB, Bord®h, 1548 A i
EAIT 8RS K, NMEASFEE N, SSAERE7%, AR

FAFKITAEEY] , SRZMEF. F2EgE , ANTEE. FZELRIFRR,
PES 2SR

ER: LE. RUUVNEAREITAE.



A 13: RoEAR

R FEERANERR

HURALRRTE

{ERLAE

BRER
BHFE

RIpFRIE

RARERAIEFAL

o (URE(EERIEMAES B IRE RR

o BOAN, BRERMEA THEETRED

o ERRMAENK NMRLETE

RARIRHIRAE -

o WEMES  SHRYTS

o WERMIFELMIRI , BIAKRIFMIRES: | SR
o ERRMNZEMENEERKTmE— , EFE—

Some people support the developments in agriculture such as factory farming
and creations of new types of fruit and vegetables, while others oppose this
view. Discuss both views and give your opinion £} Hh2k
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Some people think that robots are very important to human’s future
development, while others think they are dangerous and have negative effects
on society. Discuss both views and give your opinion.
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In today's society, more and more work is done by machines. Do you think
the positive effects of the development outweigh the negative effects on
individuals and society? F}4 e
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In the past century when a human astronaut first arrived on the Moon, he said,
‘It is a big step for mankind.” But some people think it makes little difference to
our daily life. To what extent do you agree or disagree
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gE;;e scientists believe there are other intellectual life forms and people

should send messages to them. Others believe it could bring about dangerous
consequences. Discuss both views and give your own opinion.

BeFEAE 2B AN A U

ABRFRINEA A, MRBHECR ABTARE, R LR AT LASE T



B MKARSNE LA, XN T EH G RA R T, T IRIES AEE
(E R —

C BERIME A, SPIBLeH SCHNE N KL, "TRES FENKM K4
D BERAMNEA Ay, IRVIRZAR, BRI ROZBORE A 7
Z2. ¥ D. BHHI T dangerous, IR %I dangerous.

Space travel has been possible for some time. Some people think space
tourism would develop in the future. Do you think space tourism is a positive or
negative development? £
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Urban areas, urban centres, central areas of cities, inner city areas, in the heart of large cities
A cosmopolitan city, a multicultural city,

Urban wasteland
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City dwellers seldom socialize with their neighbours today and the sense of
community has been lost. Why has this happened and how to solve this
problem?
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In many cities, planners tend to arrange shops, schools, offices, and homes in
specific areas and separate them from each other. Do you think the
advantages of this policy outweigh the disadvantages?
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The movement of people from agricultural areas to cities to work can cause
serious problems in both places. What are the serious problems and what
measures can be taken to solve this problem?
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Towns and cities are attractive places. Some people suggest governments
should spend money in more works of art like paintings and statues to make
them better places to live in. Agree or disagree?
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Living in big cities is bad for health. Do you agree or disagree?



a i NS, oL E, X B RIS R E

A EERIT, TAEMAREE R, SO R

A RIFTTERST 5640 NNGE R, R, Bk &

AR A %ATE . NIRESRSE L R T HIREFRIFR Pk Ew

The major cities in the world are growing fast, as well as their problems. What
are the problems that young people living in cities are facing? Give solutions
to these problems.
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A rise in living standards seems to benefit people in cities only, rather than
those in rural areas. What problems can it cause and how to solve them?
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In some countries, small town-centre shops are going out of business because
people tend to drive to large out-of-town stores. As a result, people without
cars have limited access to out-of town stores, and it may result in an increase
in the use of cars. Do you think the disadvantages of this change outweigh its

advantages?
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As the number of cars increases, more money has to be spent on road
systems. Some people think the government should pay for this. Others,
however, think that the user should pay for the cost. Discuss both views and
give your own opinion.
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some people think the best way to improve road safety is to increase the
minimum legal age for driving cars and motorcycles. To what extent do you
agree or disagree?
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The best way for governments to solve traffic congestion is to provide free
public transport 24 hours a day, 7days a week. To what extent do you agree or
disagree?

A REER R AILZE B RAFK AR C b ATmEE
A REGRFEHIAISGHE B # ENFERIRE  CIHEFEIL AT

i
A RGN AIAHE BERMAZ T, MBUFERME S C AtkERBAZmS

A BURURBGS IR, %% B I E C mibiEz ‘5\({

X3

Y|



WA 18: A

BetJiban e
o REMIZX, EH X, EEKX
o EMNAZMIN A EIAIER, 10ROy T IR 2 i 551 T b 2 R R

PATEES Y

o JRAET), ALOIEEL, TR

o SRMIRMBHIZENA T ANE SIS I, N R

o SRHAITERE T LA AL XIS Bl SN A Z AR &

o PP —FMEREM hobby, XfECHUAM —LelRikTr, Banit L

o THISRHANTE A BRIR . SRR AT, LR AR T AN R
o BRITHIZRHANTERE B R A 25, BBk AR da B A

T e N2t o5 3, FELAS 3k T 0 feg
AR 2

o AEHIAIRMIZE LA O E L

o TEFLLRZEE, AL, HEhE-ONH

o JEAREN, AHSE, RAIFEARERTT K

o WWHIMIESL AR RAAREGN - LERE, FHAEX

PisE e

Some people think that itis,more important to plant more trees in open areas in
towns and cities than _provides more housing. To what extent do you agree or
disagree?
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Modern buildings change the character and appearance of towns and cities.
The government should insist that new buildings be built in traditional styles to
protect cultural identity. To what extent do you agree or disagree?
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The housing shortage in big cities can cause severe social consequences.
Some people think only government action can solve this problem. To what
extent do you agree or disagree?
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Modern buildings change the character and appearance of towns and cities.
The government should insist that new buildings be built in traditional styles to
protect cultural identity. To what extent do you agree or disagree?
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Some people think that the vertical city is the best, where people live and work
in tall buildings. Others think that the “horizontal” city is better, where there are
few tall buildings. Discuss both views and give your opinion.

A ilimtEE B mANEZ N C AMEE LT
A ifimEZ B AMTEAFMIT ILEE R C 148 Bl AnsE i 2z

A RZERMRSE B RFFIIT — SRR, LM SR, C Prirdi
LIRSS

A EEEIAMRERE B WRIRSGIHREE  C WigMbrisiE

Some people think that too much money has been spent looking after and
repairing old buildings, so we should knock down old buildings and build
modern ones instead. To what extent do you agree or disagree? ¥tk 45
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Today’s children are living under more pressure from the society than children
in the past. To what extent do you agree or disagree with this opinion?
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The world of work is changing rapidly. Working conditions today are not the
same as before and people no longer rely on taking one job for life. Discuss
the possible causes for this change and give your suggestions on how people
should prepare for work in the future. 2 W& F1 T A
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Some countries have introduced a law to limit working hours for
employees. Why is this law introduced? Do you think it is a positive or a
negative development?
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Some people tend to take temporary jobs (working for a few months) , for
they have the time to do other things they are interested in. Do the advantages
outweigh the disadvantages?
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Some people think job satisfaction is more important than job security because
it has a stronger influence than their wellbeing. Do you agree or disagree?
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Some people think that personal happiness is directly related to economic
success. Others argue that happiness depends on different factors. Discuss
both views and give your own opinion.
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In some countries, Young people are not only richer but also safer and
healthier than ever before. However, they are less happy. Why does it happen
and how to deal with this problem?
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Employers should give their staff at least 4 weeks' holiday. It can make them
perform better in their work. To what extent do you agree or disagree?
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Many young people change their jobs or careers every few years. What are the
reasons for this? Do the advantages of this outweigh the disadvantages? %
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More and more companies are allowing employees to work from home. Do you
think this is a positive or negative development?
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As economy develops, people get richer. Studies show that people in
developing countries feel happier than before, while people in developed
countries feel less happy. Why do you think is it? What lessons can we learn
from it?
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Some people think young people should be free to choose his or her job, but
other people think they should be realistic and think more about their future.
Discuss both views and give your opinion.
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Some people think paying taxes is a big enough contribution to their society,
while others think people have more responsibilities as members of
society than only paying taxes. Discuss both views and give your own
opinion.
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Individual greed and selfishness has been the basis of the modern society.
Some people think that we must return to the older and more traditional
values of respect for the family and the local community in order to create a
better world to live in. To what extent do you agree or disagree?
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Most countries want to improve standards of living through economic development;
however, others think social values are lost as a result. Do you think the advantages of

economic development outweigh the disadvantages?
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Competitiveness is regarded as a positive quality for people in most societies.
How does competitiveness affect individuals? Is it a positive or negative trend?
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It becomes more popular to find out the history of one's family. What are
the reasons for people to do this and do you think it is a positive or
negative development?
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Many people believe that today there is a general increase in anti-social
behaviour and lack of respect for others. What might have caused this
situation? How to improve it?.
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The customs and traditional ways of behavieur are not longer relevant to the
morden world.So it is not worth keeping them. To what extent do you agree or
disagree?

A RIFIFIINBRAZ IR I BN EL AL C IIREZ, TR R TS, BHE
Gy N2

A RF -tk 2APNENG B M NE C AT maE, M, KRER
HIF L

A REFCEFRERES B EINEERELEFMNE C FIEAEEL, Af]
SEM RSN R G s NI

Some people say that the amount of noise that people make should be strictly
controlled. Other people say that they are free to make as much noise as they
want. Discuss both views and give your opinion.
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In some countries; many people have chosen to live by themselves in
recent years. What has caused this to happen? Does it have a positive or
negative effect on the.development of society?
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In many countries today, people in cities either live alone or in small family

units, rather than in large, extended family groups. Is this a positive or negative
trend? ik
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As countries develop, their populations tend to live individually or in small
family units. What are its causes? What effects does it have on the society?
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Many people get married and have their children in their thirties, rather
than from a younger age. Do you think it is a positive or negative trend?
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In some countries around the world men and women are having children late in
life. What are the reasons for this development? What are the effects on
society and family life?
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Some people take their family with them when they work abroad for a period of
time. Does this have more advantages than disadvantages for individuals and
their family?
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Many people are busy with work and do not have enough time to spend with
families and friends. Why does this happen? What are the effects of this on
family life and society as a whole?
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Many people fail to achieve a balance between work and the other parts of life.
What causes the situation? How to overcome this problem? A% /7 XA &
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Some people think that in the modern society individuals are becoming more
dependent on each other, while others say that individuals are becoming more
independent of each other. Discuss both views and give your own opinion.
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The tendency of human beings to copy one another is shown in the popularity
of fashion in clothes and consumer goods. To what extent do you agree and
disagree?
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Nowadays, people always throw old things away and buy new things, whereas
in the past, old things were repaired and used again. What factors cause this
phenomenon? What effects does the phenomenon lead to? 475570 %%
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Now people are consuming more an roducts. Is it good or bad for the
society? fif#. 150922 *i /i
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In the modern world, fashion is becoming more and more popular in people's
choice of clothes. Why has this happened? Do you think it is positive
development or negative development? #2375 Hh &

HERRASIRAEE A S 2 AL
A NI AR ACH &, SRR VERNZER , B2 NEREF K H

B AR EALNS i, AT BB, Jy3RBOI BN, BL bRk
W SEA

C BRI i, FIREIERAANIEH PR, G T RERNR, MR IEEHA A
of A5

D MATERMCKAM NP Z, 2B 7 ANKGES, FEESIREE



E ANITEXR AR, T, 2t N Tis, fedteirk
Ji&

FAACERS , EAAE , EifTiE

B M F. FRFENHIR, MAZIRTN, Fu N2 g A
B



EE 27 &N
EYN YN LaYiE A

&

YN (R DN 1 E2/ N R i D s G R I S ]

PN R F T LB N, NFIIE, R 8es, s L 3 S,
IR NAE LT

AN, ARG, BRIk

PN USINA 8, 183K AT LLsdi N AT it 4

NG PN RN A \\é&
)

ANFATRER ARSI, Bk e, EWmERA

PNFERNAF TR, FEOIAEY 9% )&
NI R =R FERN, DONRES M4, AR
A4 N R N A 38 b AN T O L ﬁ%% ME—DIER

A
S A R
AN FERA, IR ANATTAT RERE R AR ST [, AN R 2 ) oAt

N
%&“



TE% 28: B3
SIS B I A

1 {7

2 WA, B

3 b IE T

4 A BRI
-
H o2 2 2 ,~
5 T}TEIE,E'\ID\jjy iEl)jD ,fI:I‘Li‘ ~

SR M &
1 R0, BRI ERRAT O)%g

zﬁﬁﬁ%ﬁMEﬁ<ﬂﬁ@ﬂ%ﬁﬁmz7>-Xé?
3 UFHE, HOMER T

HIEH LML Xz)

L EE, RO
zﬁMW%Mﬁﬁi%N%ﬁ%L%%&%,@ﬁﬁﬂm%
o

3 MR A B SMAIZ izl

0L, RS AMER BT, kA B A E RS
6 JZENGIH A, MONER NS

HIMBEN IR A

1 RARE, HETH

2 TR, WRFIATE LR R, A RS

4 BHRNFREFZPERN, FRANEEBNEE BT AT CE e



P S2

Many countries spend a lot of money preparing competitors to take part in
major sports competitions such as the Olympics, the football world cup etc, but
some people think that it would be better to spend this money encouraging
children to take up sport from a young age. Discuss both views and give your
opinion.
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Some sports are extremely dangerous but mahy people/still like them
very much. Why do people take part in dangerous\sports? Give some
suggestions on how to deal with dangers.
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Some people think that national sports teams and individual men and women
who represent their country should be financially supported by the government.
However, others argue that they should be funded by non-government sources
(e.g. Business, scholarships, etc. ) Discuss both views and give your opinion.
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Some people believe that the fittest and strongest individuals and teams
always succeed in sports. Others think that success in sports depends on the
mental attitude. Discuss both views and give your opinions. A&
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Some people think sports games are important for society, while others believe
they should be taken as leisure activities. Discuss both views and give your
opinion.
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Those foods that have scientifically proven to be bad to health should not be
allowed to be sold at stores. Do you agree or disagree?
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Developments of technology are causing environmental problems. Some
people think the solution is that everyone accepts a simpler life, while others
believe that technology can solve these problems. Discuss both views and
give your opinion.
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The best way to solve the world’s environmental problem is to increase the
price of fuel. To what extent do you agree or disagree with this statement?
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Pollution and other environmental problems are resulting from a country's
developing and becoming richer. Some think this cannot be avoided. To what
extent do you agree or disagree? 1%
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Many people think it is very important to protect the environment but they make
no effort to do it themselves. Why do you think it is the case? What actions can
be done to ensure that individuals protect the environment?

PRI LR B AN 2 I
A NATTRAE, B I TR AR A3 AR O AR, AE B A
B MATYISR, AR EIEAN G L, BIRA R85

C BUMMUATFIRNERL » SR PEE SR RAME - LEBIA A F , A5 2R
A

D BUF EALM R T ARG, MIAMIEZEAM , SHERDATE)
E SURATE T ATHAES BT, AMIAEESR, ARy



F BURS TAME, S AT R

B AR D. Af R, A AR RIT AR ERZ AR ? D A
HARRE, @H S F ATa R, REARM.

Human activities have negative effects on plant and animal species. Some
people think it is too late to do anything about this problem. Others believe
that effective measures can be taken to improve this situation. Discuss both
views and give our opinion.
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Fossil fuels, such as coal, oil and natural gas, are used in many countries. But
in some countries, the use of alternative sources of energy, including wind and
solar power, has been encouraged. Is this trend a positive or a negative
development? 1%
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The increasing demand for oil and gas has made it necessary to look for these
sources of energy in remote and untouched natural places. Do you think the
advantages of locating oil and gas in these areas outweigh the disadvantages
of damaging these places ?
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The international community must act immediately to ensure that all the
countries reduce the consumption of fossil fuels eg. gas and oil. To what extent
do you agree or disagree?
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Some people think zoos are cruel and all the zoos should be closed.
However, some people think zoos can help protect the rare animals. Discuss
both these views and give your opinion.
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Some people think it is necessary to use animals for testing medicines
intended for human use. Others, however, think it is cruel to do that. Discuss
both of these views and give you own opinion.
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In modern society, it is no longer necessary to slaughter animals for producing
foodstuffs, or non-food products such as clothes or medicine. To what extent
do you agree or disagree?
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Many animal species in the world are becoming extinct nowadays. Some
people say that countries and individuals should protect these animals from
dying out, while others say we should concentrate more on problems of human
beings. Discuss both views and give your opinion.
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Some people argue that too much attention and too many resources have
been given to the protection of wild animals and birds. To what extent do you
agree or disagree?
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Some people claim that it is acceptable to use animals for the benefit ot
human beings, while others argue that it is wrong to use animals for
human purposes. Discuss both views and give your own opinion.
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Newspapers have an enormous influence on people's ideas and opinions.
Why is this the case? Do you think it is a positive or negative trend?
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News media are important in the modern society. Why are they important? Are
their influences generally positive or negative?
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Some people think newspapers are the most effective way to get the latest
information and it has a stronger influence than other forms of media on us. Do

you agree or disagree?
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Anyone can post information on the Internet. Some people say most of what
we read on the Internet is inaccurate. To what extent do you agree or
disagree?
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Detailed description of crimes on newspaper and TV can have bad
consequences on society, so this kind of information should be restricted on
media. To what extent do you agree or disagree with this statement?
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Nowadays, films and computer games containing violence are popular. Some people think
those films and games have negative effects on society and should be banned, while others

think they are just harmless relaxation. Discuss both views and give your opinion.
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Some people think computers and the Internet are important in children's study,
but others think students can learn more effectively in schools and with
teachers. Discuss both views and give your own opinion.

A NZTIEERZIN S B WL SZIMETHE C A RN, FEa
At}

A NEZTIBEERZNES] B ZIMINBRIRA R AT & RWERK C /%
P22 1) N RS IE

A ZEERBINE] B AT RN EE BRER CHBT A
25 ML B 2 H0R

Maintaining public libraries is a waste of money since computer technology is
now replacing their functions. To what extent do you agree or disagree?
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Some people think that government should establish free libraries in each town.
Others believe that it is a waste of money since people can access the Internet
to obtain information. Discuss both sides and give your own opinion.
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School teachers used to be the source of information; however, some
people argue that teachers are not as important as before because of the
increasing variety of information sources. What is your opinion?
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Some people believe that digital books will replace real ones, but other people
think printed books still play an important role in our life. Discuss both sides
and five your opinions.
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Reading for pleasure can develop imagination and language skills better than
watching TV. To what extent you agree or disagree?
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If a product is of good quality and meets people's needs, people will buy it.
Therefore, advertising is unnecessary and is no more than a type of
entertainment. To what extent do you agree or disagree?
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Advertisements encourage consumers to buy in quantity rather than promote
quality. To what extent do you agree or disagree?
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There are many television/advertisements aimed at children. What are the
effects of these advertisements on children? Should TV advertisements be
controlled?
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Multi-cultural societies, in which there is a mixture of different ethnic people,
bring more benefits than problems to a country. To what extent do you agree
or disagree?
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International travel often leads people to have some prejudices rather than
make them broad-minded. What are the main reasons for this phenomenon?
What do you think people can do to get a better understanding of the countries
they visit? kit WxE 150327 Fiil
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Nowadays both scientists and tourists can go to remote natural environments
such as the South Pole. Do you think the advantages of this development
outweigh the disadvantages?

BEFEAE 2 B A A A

ARPEEF BT, PR RIREE, R ST B R

B A2 B AR KRR, R0 H ARIREDIKEN, RN B RS A 5
C AT & E AL RS BRSO, B AR EH G e, o B i R B

D A\ K BN I S BRI Hi X B Y A A R A

E NANZgEim sty e, ARG, b HAb S

FRFEAR L mig X MR, SN 7 ifhER

G MNIEMZER )T, ARBL 7 AR S0 5, AT BRI LA H

B E MR ZEE, KiRifR N NIEFE, ARIEEME, TERAEHAZE
AN

International travel is becoming cheaper, and more and more countries open
their door to more and more tourists. Do the advantages of the increased
tourism outweigh its disadvantages?
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Some people think foreign visitors should be charged more than local people
when they visit the cultural and historical attractions in a country. To what
extent do you agree or disagree?fi i & Bk1k FxE 160120 Tl ~ 160924
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International tourism has become a huge industry in the world. Do the
problems of international travel outweigh its advantages?
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Responsible tourists could preserve the local culture and environment. Some
people think it's impossible to become responsible tourists. Do you agree or

disagree? &= ¥kt %%
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Many people think cheap air travel should be encouraged because it gives
ordinary people freedom to travel further. However, others think this leads to
environmental problem, so air travel should be more expensive in order to
discourage people from having it. Discuss the both sides and give your own
opinion.
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Food travels thousands of miles from farms to consumers. Some people think
that it would be better to our environment and economy if people only ate
locally produced food. To what extent do you agree or disagree?
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Some people suggest that a country should try to produce all the food for its
population and import as little food as possible. To what extent do you agree or
disagree?
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One long-distance flight consumes fuel which a car uses in several years’ time,
but they cause the same amount of pollution. So some people think that we
should discourage non-essential flights, such as tourist travel, rather than to
limit the use of cars. To what extent do you agree or disagree?
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Rich countries often give financial aid to poor countries, but it does not solve
poverty, so rich countries should give other types of help to the poor countries
rather than financial aid. To what extent do you agree or disagree?
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Some people think developing countries should invite large foreign companies to open
offices and factories to grow their economies. Other people think developing countries
should keep large companies out and develop local companies instead. Discuss both views

and give your own opinion.
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Some people think international cooperation has brought benefits to world
environment protection, while some people think more benefits have been
brought to international business. Discuss both views and give your own
opinion.
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Environmental problems are too big for individual countries and individual
persons to address. In other words, we have reached the stage where the only
way to protect the environment is at an international level. To what extent do
you agree or disagree with this opinion?
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Some people think the spread of multinational companies and globalisation
produce positive outcomes to everyone. Do you agree or disagree with the
statement? 4¥kit 5%
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Some people prefer to provide help and support directly to those in the local
community who need it. Others, however, prefer to give money to national and
international charitable organisations. Discuss both views and give your
opinion.
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Some people think it is better for children to begin to learn a foreign language
at primary school than at secondary school. Do you think the advantages of
studying a language from a young age outweigh the disadvantages?
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Some people think that all school students should learn a foreign language.
Others think that a student should not be required to learn a foreign language if



he or she does not have talent for it. Discuss both these views and give your
own opinion.
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In order to learn a language well, we should also learn about the country as
well as the cultures and lifestyles of the people who speak this language. To
what extent do you agree or disagree with this opinion? Z( & .+ 4
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As part of education, students should spend a period of time studying and
living in a different country to learn language and culture. Do you agree or
disagree ?
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it is possible to use computers and mobile devices to translate languages
automatically. Do the advantages of this development outewigh
disadvantages?
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Some people think governments should spend money on measures to save
languages with few speakers from dying out completely. Others think this is a
waste of financial resources. Discuss both views and give your opinion.
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In the past, people used to travel to see the difference from their home country.
However, the buildings in places around the world seem similar nowadays.
What are the causes of these similarities? Do you think that the advantages of
this similarity outweigh the disadvantages?
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In the past, buildings often reflected the culture of a society but today all
modern buildings look alike and cities throughout the world are becoming more
and more similar. What do you think is the reason for this? Is it a good thing or
a bad thing?
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Exposure to international media such as films, TV and magazines has a
significant impact on local cultures. Do you think its advantages outweigh the
disadvantages? [ PRk
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Nowadays sending children to the boarding school is becoming increasingly
popular. What is the reason? Do you think it is a positive development?
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Some people think that family life and parents have great influence on
children's development, while others consider that external influence plays a
more important role in children's life. Discuss both views and give your own
opinion.
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Some people think parents should read or tell stories to children, while
others think parents need not do that, as children can read books, watch TV or
movies by themselves. Discuss both views and give your opinion.
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Young people are often influenced in their behaviours and situations by others
Of the same age. This is called “peer pressure". Do the disadvantages of peer
pressure outweigh the advantages?
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new parents should attend parenting courses to learn how to bring up their
children well. to what extent you agree or disagree?
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Parents of children who break the law should be punished. To what extent do
you agree or disagree?
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Some think that children should start school as early as possible, while others
believe that they should start schools at the age of seven. Discuss both views
and give your own opinion. (&
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Some people think that teachers should be responsible for teaching students
to judge what is right and wrong so that they can behave well. Others say that
teachers should only teach students academic subjects. Discuss both views
and give your opinion.
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Some people think that schools should select pupils according to their
academic abilities, while others believe that it is better to have pupils with
different abilities study together. Discuss both views and give your own
opinion.
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Memorization of information by frequent repetition (rote learning) plays a
role in most education systems. Do advantages of this method outweigh
disadvantages?
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Many people who leave school hold a negative attitude towards learning. Why
does this happen? How to solve the problem? # &
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Some people think that students benefit from going to private secondary
schools. Others, however, feel that private secondary schools can have a



negative effect on society as a whole. Discuss both these views and give your
own opinion. H1%§
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Children find it difficult to concentrate on or paytatiéntign to school. What are
the reasons? How can we solve this problfem? \\#r 20150615 1% i
160903 * i
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some people think painting and drawing are as important as other subjects,
and they should be compulsory in high school education. To what extent do
you agree or disagree?
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“ Tomorrow is the most important thing in life.” - US movie actor & director
John Wayne Why is it important for individuals and countries to think about the
future rather than focusing on the present?
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Some people think success in life comes from hard work and determination,
but others think there are more important factors like money and

appearance. Discuss both sides and give your own opinion.
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Some people think that the interview is an unreliable way for a company to
recruit new staff, and there are better selection methods. To what extent do
you agree or disagree?
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Some people think success in life comes from hard work and determination,
but others think there are more important factors like money and appearance.
Discuss both sides and give your own opinion.

A LGS ANE A R

A ARG, Ak, e

BXREAK , AELTHAEIL 7 JHHI

C HERNEF AT NI, KEESIESILRE, K5 M

D Br[ e, ANKREEENTRRME » WS REFRKNE, TCIRAEAR RS AT
¥ Rl

E SR LY, | SR S O IR R IRIME,  3RAS RTh

BRINIEHF B A D. B RERBEHMBE AT AHAER TSI EEAE . D 3
IR WIR R H , NAZIHE &8 A A S BT ) 5Tk, A2 g4
N AT T I .

Social skills are as important as good qualifications for success in a job. Do
you agree or disagree? KF#HE fHH
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Some employers think that formal academic qualifications are more
important than life experiences and personal qualities when they look for an
employee. Why is it the case? Is it a positive or negative development?
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